

软硬兼施?以方要“边打边谈”

西班牙“永久撤回”驻阿根廷大使 这场外交纠纷会走到哪一步?

“一国领导人前往别国首都，侮辱别国机构、公然干涉别国内政，这是没有先例的。”这是西班牙外交大臣愤怒指责阿根廷总统的一句话。

近段时间，西班牙和阿根廷陷入戏剧性的外交风波。为了抗议阿根廷总统米莱针对西班牙首相桑切斯夫妇发表的不当言论，西班牙5月21日宣布无限期召回驻阿根廷大使。

“不道歉，就断交”

这场风波始于5月19日，阿根廷总统米莱当天在集会上称，西班牙首相桑切斯的妻子戈麦斯“腐败”。颇为戏剧性的是，这样的发言，发生在米莱对西班牙的访问期间。

米莱5月17日起对西班牙进行为期三天的访问，他在访问期间既没有同西班牙国王费利佩六世会面，也没同首相桑切斯会晤，而是出现在了马德里的一场极右翼政党集会上。

会上米莱不但大肆批评西班牙执政党工人社会党，还将矛头指向桑切斯，“你有个腐败的妻子……而你却花了五天时间来考虑这件事。”

早在4月，西班牙一家法院称已对戈麦斯展开初步调查，理由是她受到了腐败指控。桑切斯随后否认了对妻子的指控，同时表示，自己需要“停下来想一想”，以决定是否继续领导政府。

不过，西班牙检察机关之后表示，由于该指控缺乏证据，检方决定撤销案件。

米莱此言一出，自然引起西班牙的强烈反应。西班牙外交部随即召见阿根廷驻西班牙大使，要求米莱公开道歉，但阿方并没有采取行动。

西班牙外交大臣在接受采访被问及西班牙是否会与阿根廷断绝外交关系时，一度表示，“如果阿方没有公开道歉，我们就会这样做。”

最终，西班牙方面于5月21日宣布，无限期召回本国驻阿根廷大使玛丽亚·赫苏斯·阿隆索。

米莱“押注”?

英国《卫报》认为，西班牙召回大使这一激烈举动，表明桑切斯感受到“侮辱”。

美联社则分析称，米莱在这场风波中的举动，是为了更大的政治议程，米莱“在赌，在冒险”。

美媒援引约翰·霍普金斯大学的阿根廷政治学家马祖卡分析称，“米莱可能感觉到(西班牙执政党)工人社会党缺乏优势，因此他试图让阿根廷做好准备，以便当西班牙组建右翼政府时，成为其亲密的盟友。这就好像他押注特朗普一样。”

目前，两国的外交风波仍未平息。路透社在报道中指出，21日晚些时候，米莱的发言人采用了更为缓和的语气，称阿根廷不会以召回驻西班牙大使作为回应。

英国广播公司(BBC)认为这场外交纠纷可能“会走得更远”。

热点问答

问题1:当前相关事件会对西班牙和阿根廷两国关系有何影响?

社科院拉丁美洲研究所、阿根廷研究中心秘书长林华:从目前的情况来看，西班牙反应十分强硬，不仅在外交上撤回驻阿根廷大使，西班牙企业界的跨国公司也在抗议米莱的言论。而阿根廷方面反应平淡，试图淡化事件影响。

两国之间政府层面和官方层面的交往肯定会大受影响，但在经贸层面完全破裂的可能性不大。西班牙是阿根廷非常重要的经贸合作伙伴，很多西班牙企业在阿根廷进行投资，而且这些投资活动已经持续多年。

当前，西班牙正在担任上半年欧盟轮值主席，我们注意到，在西班牙和阿根廷相关外交纷争产生之后，欧盟外交与安全政策高级代表博雷利曾出面表态说，拒绝和谴责“任何针对政治领导人家人的攻击”。

问题2:如果阿根廷与西班牙的外交纠纷升级，是否会影响到阿根廷与欧盟的关系?

林华:西班牙与阿根廷之间的外交纠纷会不会影响到欧盟与阿根廷之间的关系，还存在一定的不确定性，需要进一步观察。

事态一旦升级，西班牙肯定会向欧盟施压，欧盟既有可能偏向西班牙，也有可能充当“调停人”。

从阿根廷方面来看，肯定不希望事件影响扩散，更不希望欧盟介入。因为阿根廷目前的经济复苏和投资活动仍需欧洲国家的大力支持，所以阿根廷只会低调回应。

本报综合消息

尼亚胡此前的说法，只有软硬兼施，即在军事上保持压力，在谈判中展现灵活，才有可能带回以方被扣押人员。

自去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，以色列与哈马斯已就停火以及释放被扣押人员进行多轮谈判，但自去年11月双方达成协议一周短暂时停火后再无进展。本月初，以色列和哈马斯新一轮停火谈判破裂，双方在多个核心议题上僵持不下。

围绕拉法军事行动，内塔尼亚胡政府面临国内外巨大压力。

在以色列国内，舆论猛烈批评以军行动没能消灭哈马斯，更没能解救以方被扣押人员。在国际层面，以军在加沙的行动招致国际社会越来越多的反对声音，爱尔兰、挪威、西班牙三个西方国家更是宣布承认巴勒斯坦国，致使以色列陷入进一步孤立。

国际法院24日将应南非政府请求对制止以色列在加沙地带军事行动作出裁决。南非政府16日向国际法院指控以色列在加沙地带的“种族灭绝”行为“达到令人发指的新阶段”，敦促国际法院紧急发布新的“临时措施”，立即制止以军行动。

新华社特稿

进至拉法东南部，那里紧邻拉法西部一处人口密集区域，“不过后者尚未遭以军入侵”。

作为以色列盟友，美国先前多次警告以方不要攻打拉法，遭以方强硬回应，称即便没有美国支持，以色列也要对拉法发起地面进攻。

根据联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处估计，自以军本月初对拉法推进军事行动以来，已有超过80万巴勒斯坦平民逃离拉法。

路透社23日报道，挪威难民事务委员会下属一家加沙地带救援组织负责人苏斯·范米根发表声明称，拉法目前由“三个完全不同的世界组成”，东部是“典型战区”，中部是“鬼城”，西部则挤满了“大量在悲惨条件中生存的民众”。

以方提谈判

以军在推进拉法行动的同时，为防止哈马斯在加沙地带北部重新集结，还加大对杰巴利耶难民营的地面攻势，并对拜特哈嫩地区实施突袭。哈马斯控制的媒体发布消息称，以军23日在加沙地带实施的空中和地面攻势导致巴方至少60人死亡。

以色列总理办公室23日发布声明称，战时内阁已指示谈判团队继续努力，达成让被扣押人员获释的协议。按照以总理本雅明·内塔

近期高温天气已致墨西哥40余人死亡



5月23日，人们在墨西哥瓜达拉哈拉打伞遮阳。墨西哥卫生部23日说，过去两个多月墨西哥大部分地区遭遇高温天气，已造成40余人死亡。气象部门预计未来几天气温还将进一步升高。

新华社/法新

以总理否认去年10月前收到巴武装组织袭击预警

新华社耶路撒冷5月23日电(记者吕迎旭 王卓伦)以色列总理内塔尼亚胡23日发表声明，否认去年10月前他收到了军情部门关于可能发生巴勒斯坦武装组织袭击的预警报告。

他在声明中说，他收到的评估报告是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)受到了威慑，对巴以紧张局势升级“不感兴趣”。

声明说，在他收到的4份评估报告中，两份涉及哈马斯的报告指出其“不想自加沙地带攻击以色列”。

以色列多家媒体23日援引军方消息报道，以军情报部门去年3月至7月向内塔尼亚胡发出4封

预警文件，分析了以色列的敌人在如何损害以色列团结，尤其是打击以国防军方面可能采取的策略。

以战时内阁成员甘茨23日晚宣布，他将提交关于组建国家调查委员会的提案，该委员会将负责调查去年10月7日哈马斯向以色列发动袭击前的情况。

去年10月7日，哈马斯自加沙地带突袭以色列境内军民目标，导致约1200人死亡，约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门22日发布的数据，以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.57万巴勒斯坦人死亡，近8万人受伤。

美“苔丝”探测器新发现一颗系外类地行星

新华社华盛顿5月23日电 借助美国“苔丝”探测器的最新数据，两个国际科研团队新发现一颗“罕见而诱人”的太阳系外类地行星，距地球仅约40光年，其温度可能只比地球略高一些。

美航天局23日发布新闻公报介绍，这颗潜在的宜居行星被命名为“格利泽12b”，每12.8天围绕其恒星运行一圈。它的个头儿与金星相当，比地球略小。假设它没有大气层，那么其表面温度估计约为42摄氏度，比迄今确认的5000多颗系外行星中的大多数都低。

参与研究的日本天体生物学中心科学家葛原昌幸说：“我们发现了迄今距离地球最近的、凌日的、温和的、地球大小的世界。”美航天局在新闻公报中说，像这样的系外行星并不多见，因此值得近距离观察，它将是詹姆斯·韦布空间望远镜进一步调查的潜在目标。

这颗行星的母恒星是一颗凉爽的红矮星，位于近40光年外的双鱼座。这颗恒星的体积只有太阳

的约27%，表面温度比太阳低约40%。此外，这颗系外行星与其母恒星之间的距离仅为日地距离的7%，从其母恒星接收到的能量是地球从太阳接收到能量的1.6倍。

参与研究的澳大利亚南昆士兰大学博士生希希尔·多拉基亚说：“在研究围绕凉爽母恒星运行的地球大小行星是否可以保有大气层方面，这颗行星是最佳目标之一，这是推进我们对银河系行星宜居性理解的关键一步。”

适宜的大气层是一颗行星维持液态水甚至生命存在的关键条件。研究人员猜测，“格利泽12b”可能有类似地球的大气层，或者更类似于金星，也可能拥有在太阳系中不常见的一种不同大气层。

研究人员介绍，地球适合居住，但金星不适合居住，“格利泽12b”在温度上位于地球和金星之间，对其大气层的研究将揭示更多关于行星在演化过程中宜居路径分化的信息。

伊朗发布首份直升机事故调查报告 直升机坠毁前未偏离航线

新华社伊朗马什哈德5月24日电(记者王腾飞 沙达提)伊朗武装部队总参谋部23日发布的首份调查报告显示，已故总统莱希遇难时乘坐的直升机在事故发生前并未偏离航线，直升机残骸上没有发现子弹或类似物品痕迹。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引调查报告报道，坠毁直升机全程保持预定航线，在事故发生前没有偏航。事故发生前约一分半钟，坠毁直升机飞行员与总统直升机中另外两架直升机取得过联系，坠毁直升机残骸上没有发现子弹或类似物品痕迹。此外，在瞭望塔和机组人员之间的对话中没有发现任何可疑情况。

报告说，直升机事故当天的大雾和低温天气影响了当地搜救工作，直到当地时间20日凌晨5时，在无人机协助下才确定事故发生的准确位置。一个由专家和专业技术人员组成的高级调查委员会20日上午抵达现场。

报告还说，伊朗政府将在进一步调查后提供更多细节。

本月19日，莱希、外长阿卜杜拉希扬等人所乘直升机在伊朗西北部山区坠毁，机上人员全部遇难。伊朗政府20日宣布举行为期5天的全国哀悼，并于22日在首都德黑兰为莱希等直升机事故遇难人员举行了集体葬礼。23日，莱希被安葬在其家乡伊朗东北部城市马什哈德。

捷克总统出院居家治疗

新华社布拉格5月24日电(记者邓耀敏)捷克总统办公室24日说，因骑摩托车受伤住院的总统帕维尔已出院，回家接受治疗。

捷克总统办公室24日在社交媒体上发布消息说，事发时帕维尔在封闭体育赛道上练习越野驾驶，在骑摩托车低速行驶过程中摔倒。24日上午，总统已出院回家。

总统办公室23日晚发布消息说，帕维尔在骑摩托车时受伤，伤势并不严重，但需在布拉格军事大学附属医院接受短暂观察。

据捷克通讯社报道，帕维尔现年62岁，热爱骑摩托车。